

# 寶島安定繁榮的契機

## 確保台灣的關鍵——戰登步大捷

● 張醇言

「登步復登步，踏進中原路，再造新中國，靈兮其永渡，香放自由花，圍繞英雄墓。」

——故前監察院長于右任為登步島英雄墓碑獻文

「登步復登步，踏進中原路，再造新中國，靈兮其永渡，香放自由花，圍繞英雄墓。」

### 登步小島兵略要地

一九四九年五月下旬，上海棄守，閩浙陷共，國軍按原訂計畫撤至舟山列島，已是百戰疲師，士氣低落，軍心散漫。然而亦已到山窮水盡，「去此一步即無死所」的地步，只有破釜沉舟，誓死一戰，絕地求生。同年五月七日，最高領袖蔣中正

抵舟山巡視，踏遍每一島嶼，每到一地必停船登陸，慰撫官兵，視察地形，指示戰術運用，費時十一日，至五月十八日結束

。舟山群島有大小島嶼三百四十餘個，以舟山本島為最大，為浙江省定海縣治。群島羅列於杭州灣外，南起六橫，北迄嵊泗列島之大戢山，最西的金塘、大榭、梅花等島，與大陸穿山半島僅一水之隔，係舟山之前衛要地。一八七四年鴉片戰爭時

，舟山與乍浦均為英軍佔領，作為進軍京滬、杭之跳板，可見形勢的重要。

登步島位於舟山本島東南端，與向西成弧形延伸的桃花、蝦峙、六橫、佛渡、梅山諸島，構成連串踏腳石，確為共軍海

軍後五十餘年的整軍經武，勵精圖治，必須堅守舟山」的戰略指導原則，於七月上接近的最佳路線。

初成立「舟山防衛司令部」，初任司令為周磊，九月五日改由石覺接任，防衛司令擁

最大港口沈家門三·八裡，南距桃花島○

捷大步登戰一鍵關的澎台保確

步島大捷，是穩定台海大局重要的一役。國軍在撤離神州大陸後，對共軍之戰的登步島大捷，是穩定台海大局重要的一役。是役及同年十一月上旬的金門大捷，兩次戰役遏阻了共軍跨海攻擊的企圖，粉碎其進窺台澎金門的夢想，將其阻絕於大陸沿海，不敢再越雷池，確保了台澎金馬，才有了爾後五十餘年的整軍經武，勵精圖治，振興經濟，強化國力，使台灣成為東亞耀眼的鑽石，茁壯發展的明星，受到國際矚

目。撫今追昔，對登步戰役壯烈犧牲的健兒，他們的功勞及貢獻，不能任其湮滅或沉淪。

### 浙閩棄守轉進舟山

民國三十八（一九四九）年十月下旬

，國軍按原訂計畫撤至舟山列島，已是百戰疲師，士氣低落，軍心散漫。然而亦已到山窮水盡，「去此一步即無死所」的地步，只有破釜沉舟，誓死一戰，絕地求生。同年五月七日，最高領袖蔣中正

抵舟山巡視，踏遍每一島嶼，每到一地必停船登陸，慰撫官兵，視察地形，指示戰術運用，費時十一日，至五月十八日結束

。蔣中正的視察給部隊打了一劑強心針。

高層軍事當局「基於確保台灣安全，

成弧形延伸的桃花、蝦峙、六橫、佛渡、

梅山諸島，構成連串踏腳石，確為共軍海

軍後五十餘年的整軍經武，勵精圖治，必須堅守舟山」的戰略指導原則，於七月上接近的最佳路線。

初成立「舟山防衛司令部」，初任司令為周磊，九月五日改由石覺接任，防衛司令擁

最大港口沈家門三·八裡，南距桃花島○

·五四裡。扼沈家門港口對外航運咽喉，形勢險要。島內羅列流水岩、大山、張網灣山、火燒灣山、仰尖頭山、半邊山及一六五高地。而中央的砲台山鳥瞰全島，與週圍高地，互成犄角，形成制高點。島的四週海岸，除東、南兩面為岩岸不適登陸外，其餘北、西地區均屬沙灘，適於登陸。而其東、西、南、三面低潮時，徒步可至。

我軍自設立防衛部後，由定海出動的海軍第一艦隊及由岱山基地起飛的空軍機隊，經常對大陸沿海港口執行監控及突襲任務，使共軍如芒刺在背，必欲除之而後快。於是中共最高當局嚴令陳毅之第三野戰軍攻擊舟山。

一九四九年十月五日，共軍攻陷金塘、六橫、蝦峙諸島，舟山情勢吃緊，舟防部勉力調整部署，不料南翼桃花島又陷敵手，舟山本島以南僅存登步為唯一屏障。

### 百戰疲師面對強敵

戍守登步的國軍為八十七軍第二二二師，師長吳淵明把該師第六六三團部署在朱家尖島，親率六六一團、六六三團及直屬部隊防守登步本島，於十月卅日抵達，

設師指揮所於雞冠礁，隨即分配防區，構築工事，準備迎敵。  
該師僅有兵力七千餘人，配有七五山砲一連，其防禦目標在固守海岸第一線，與先求殲敵於水際，再以據點支撐，以預備隊消滅漏網之敵。其作戰要旨如下：

一、第六六一團（欠第三營）負責島西守備（東守備）。

二、第六六二團負責島西守備（第二

營戌守大鷀嶼島）。

三、第六六三團負責朱家尖守備。

四、師預備隊，由六六一團第三營組成，控制方家岙附近，準備隨時逆襲突入之敵。

五、師配屬七五山砲連，執行一般支援。

六、師警衛連，任師指揮所雞冠礁地區守備。

是日晚上二十一時，共軍趁陰雨黑夜

，以強大砲火掩護，在島南天后宮海岸突擊登陸。我守軍六六一團第一營，奮起迎戰。共軍屢攻不逞後，乃利用夜色轉向野豬塘山猛撲。此時島西第六六二團當面，亦有敵軍登陸。該團正全力迎戰當面犯敵

之際，不料野豬塘山發生激戰，嚴重影響

團左側背安全，不久，通信又告中斷。防守鰲子港、王家岙之六六二團第三連，兩

榭、金塘、梅山、六橫、桃花諸島連連得手，乃令第二十一軍續攻登步，俾吸引舟山國軍主力向東，以利其主力逕取舟山本島。

### 共軍登陸守軍血戰

攻擊登步的共軍第六十一師約九千餘人，附山砲一營，由六橫、蝦峙諸島乘大小機帆船數百艘向登步進犯。十一月三日

，陰雨連綿，下午六時許，共軍桃花島上的砲兵，傾全部火力向登步島濫射。守軍

吳淵明師長判定共軍即將來攻，除令所部迅速進入陣地外，並令七五山砲連全力還擊，並協調海軍截擊支援。第一艦隊立派永泰艦駛至登步以西海面對敵砲擊。十八

時海軍再派太和艦增援，同時另以海澄、義寧二艇駛向登步兩側，待命側擊。

是日晚上二十一時，共軍趁陰雨黑夜，以強大砲火掩護，在島南天后宮海岸突擊登陸。我守軍六六一團第一營，奮起迎戰。共軍屢攻不逞後，乃利用夜色轉向野豬塘山猛撲。此時島西第六六二團當面，亦有敵軍登陸。該團正全力迎戰當面犯敵

中面受敵，連長張樹君奮戰重傷，情況危殆，幸而該團第一營適時派出突擊排，佔領王家岙東北野豬塘山，據高臨下，局勢漸穩。

島東六六一團，為了阻截突入野豬塘山的二千餘名敵人，集中僅一個半連的預備隊，於二十二時向南發起逆襲，可惜敵勢過眾，未能奏效，團指揮所反而被敵包圍，僅團長、副團長隻身突圍，其餘官兵均被殲俘。

共軍六十一師一八二團佔領我六六一團指揮所後，竟利用原有通信設備，一面竊聽，一面下達放棄陣地的假命令，六六一團頓時陷於一片混亂。師長吳淵明對此一狀況，毫不知情，仍命師預備隊（六六一團第三營）向南逆襲。攻抵野豬塘山以北，與敵遭遇，不支潰敗，戰場陷於混戰狀態。

堅守蝗子港、王家岙的六六二團第一營，雖知悉島東戰局失利，但仍屹立不搖，戰況突變，先是六六一團放棄島中心要點砲台山，接著第一線守軍第三連在敵優勢兵力猛攻下，傷亡慘重，岌岌可危。該營

副營長華培俊，親率第二連（營預備隊）於零時三十分，馳援反擊，激戰至凌晨二

時，第三連大部均壯烈犧牲，第二連亦傷亡累累，華副營長於混戰中負傷，且設於營指揮所，亦遭敵圍攻，情勢危急。幸賴第六六二團第一營營長王效曾堅強勇敢，緊急收容第二、第三連存活殘兵，連同突擊排重新編組，與敵進行慘烈拼鬥長達一小時之久，迄至四日三時，奉命退守流水岩為止。

吳淵明師長於四日零時獲知島內惡劣戰況後，急令東北地區之六六一團第二營營長立即率部向西轉進，並指揮師警衛連（朱於四日拂曉由沈家門登船指揮）。第六十七師師長何世統接令後，立即採納劉廉一將軍建議，改派第六十七師（欠

大步登戰一鍵關的澎台保確

### 援軍馳助初步反擊

舟山防衛司令官石覺，當十一月三日夜獲知共軍登陸登步島後，深感事態嚴重，大發虎威，迫退敵軍。右翼第六六二團第

一大營的兩位排長陳俊山、趙瑞志奮勇當先

數名，偵訊後始悉當面共軍為六十一師。惟左翼六六一團戰力不足，對砲台山之攻擊，尚未得手。

先頭登陸援軍七十五師二三四團，已於四日七時，在雞冠礁以東登陸後，向沙頭集中，右翼第六六二團，乘勝續向流水岩攻擊前進，不料敵人傾巢反撲，攻擊頓挫，第一連連長張守經陣亡，只得再退守大山。

吳淵明師長為加速第一線的攻擊進展，令甫抵達之二三四團（欠第一營，配屬予六六二團），於陸家岙以東展開，接替第六六一團攻向砲台山，迅即佔領，第六六二團由於增加了二三四團第一營的生力軍，也向流水岩攻擊前進。

第二三四團蕭團長以第二營、第三營為第一線，集中重火器於張網灣山高地，執行火力支援，另派第三營一個連，迂迴砲台山東側攻擊。十時四十分，第二三四團兩個營在砲兵與空軍掩護下，向砲台山北麓猛攻，經數度反復衝殺，終於在十一時三十分，擊退敵人，進佔砲台山，與右翼取得並進之勢。

攻向流水岩之六六二團，雖全力猛攻，終因兵力有限，未克奏功。至下午十五

時，只得退返大山原陣地，重新整頓。已成簡易工事後，為策應右翼攻擊，仍不顧疲困，續向野豬塘山攻擊前進。賴將士用命，於十四時五十分，先後進佔大岙、大田坂，正圖繼續南進，孰料右翼攻擊頓挫，退守大山，因時近薄暮，砲台山又無部隊接防，後方空虛，恐被敵所乘，蕭團長主動退守砲台山。

### 夜間鏖戰血流遍地

奉命增援登步的六十七師（欠一九九團），因定海僅有碼頭一座，兩輪不能同時靠岸，影響部隊運送，迄四日十四時始抵登步北端，雖聞砲聲隆隆，陸上戰鬥正熾，惟因無碼頭設備，悉賴五條舢舨轉駁，浪費時間，坐視二三四團及六六二團以劣勢反擊，卒未能奏功。

六十七師師長何世統為瞭解戰況，首先冒險登陸，至八十七軍指揮所接受朱軍長的作戰命令。

何師接令後，由二〇〇團前導沿大山向流水岩進攻，另以第一營，迂迴大塗面行側背攻擊，復令二三四團續向野豬塘山正面佯攻，以資牽制。

第六十七師投入戰場後，第六六二團攻佔砲台山之二三四團主力，於十三時零三分（日落時間為十七時零三分）第十二〇〇團以第二、第三營開始向南攻擊前進，第一營則向大山以西海岸，秘匿挺進。在黑暗中，於流水岩北麓，敵我短兵相接，戰況慘烈。此時二〇〇團顏團長及營長龍陞傑先後負傷。迄至五日零時許，終於將流水岩東、北端高地佔領。

第二〇〇團第一營向大塗面秘匿挺進時，乘敵全力注意流水岩正面戰鬥的機會，於二十一時三十分突襲大塗面奏功，正擬續向流水岩前進時，突發現有敵船正在賀家岙一帶登陸（乃敵由桃花島向登步增援之一八一團一部），該營當機立斷集中火力，猛烈阻擊。登陸共軍在方向莫辨下，陡遭奇襲，驚惶失措，導致慘重傷亡。

流水岩的共軍至此始大夢初醒，為解救其側背危機，不得不轉移兵力與火力，向大塗面行波浪式之衝鋒，敵我在一片昏暗中，往復衝殺達十餘次，血流遍地，我軍大勝，殲敵七百餘人，敵一八三團團長、副團長及第二、第三營長，均當場斃命。而我第二〇〇團第一營亦犧牲殆盡，僅

少許殘部撤回大山。

四日入夜後，第二〇〇團向流水岩發起攻擊時，桃花島上的共軍一八一團，亦乘夜增援登步，迄五日零時，大塗面鏖戰熾烈，該團傾全力向砲台山猛撲。

我第二二四團自作主張，過早自大岙之線撤返砲台山，未遵命向野豬塘山佯攻，使後續敵軍順利登陸，且未經任何阻滯，輕易進攻砲台山。我砲台山守軍二三四團（欠第一營），雖已完成簡易工事，惟以敵人攻勢銳利，情況危急。

第八十七軍軍長朱致一感於砲台山乃登步戰場核心要點，絕不可失，即指示六十七師何師長令第二〇〇團仍退守大山，第二二四團第一營沿沙頭、陸家岙向砲台山增援。二〇一團一部，於陸家岙以上高地佔領陣地，向東、南保持警戒，掩護該團主力登陸集結。

砲台山方面，激戰至五日深夜二時許，左翼陣地一度失守，幸經及時以火力逆襲，穩住情勢。然而另一股敵軍，卻繞經砲台山西側，鑽隙挺進，而於二時三十分，襲佔張網灣山南側高地，使砲台山守軍遂陷於腹背受敵。

固守張網灣山之二二一師第六六二團

（殘部），因正面遼闊，無法抽調兵力反擊，第三二四團指揮所臨時以團直屬單位編成敢死隊，協同第六六一團第二營之一部，向滲入之敵，分波衝殺，演成慘烈的拉鋸戰，團長蕭宏毅於混戰中負傷，無法

指揮，砲台山戰鬥由該團第三營營長李次峯指揮，奮力支撐，以待天明。

正當張網灣山南側，敵我混戰之際，我奉命經陸家岙向砲台山歸建之第二二四團第一營到達，該營營長伍幹夫立即協同

第六六一團第二營之一部向犯敵夾擊，砲

台山守軍亦抽調兩個連，向敵後突擊。滲入的敵人，在我三面夾攻下，終告不支，重挫而退。迄五日七時，張網灣山南側殘敵，全部肅清，而砲台山、大山陣地依然屹立無恙。四至五日夜，我軍對流水岩的攻擊，雖未能奏功，然敵對砲台山之反撲

，亦告失敗。

### 全面反擊守軍大捷

進攻登步的共軍第六十一師經一晝兩夜之激戰後傷亡過半，至五日夜其後續部隊之到達全力反撲，仍未得逞，乃退據流水岩、大岙、大田坂之線，已無力再犯。

五日，晴空萬里，有利我海、空軍發

威，舟防部司令官石覺特令朱軍長，應趁此良機對殘敵予以決定性打擊。朱軍長決定於五日十二時，向敵人發起全面反擊。

七軍軍長劉廉一，親臨登步監督六十七師作戰，並令六十七師一九九團亦增援登步。至此，登步島之國軍，計有六十七師三個團，七十五師一個團（第二二四團），二二一師之兩個團（第六六一、六六二團）共計六個團，較敵軍略佔優勢。劉廉一抵達登步後，全面反擊作戰改由其指揮，五日十二時，各部隊仍依照朱軍長的命令，在空軍、海軍及砲兵之掩護下，展開全線總攻。

右翼第六十七師，以第二〇一團於大山亘李家岙沿線展開，為師之主力；第二〇〇團以主力固守大山，僅以一部進出大塗面，以策應第二〇一團的攻擊。第二〇一團再以第二、第三營為第一線，分向流水岩正北及東北攻擊前進。

踞守流水岩之敵拼死頑抗，我第二〇一團官兵勇猛突擊，與敵展開反復肉搏，多達八次，戰況仍陷膠著。幸我砲、空協同良好，對敵輪番轟炸，所有堅固工事（原為我軍構築）摧毀無遺。該團第三營首

克流水岩東北高地，再經半小時格鬥，終於五日十二時將流水岩完全佔領，敵人除一部向南逃竄外，大部被殲滅於陣地內。

當第二〇一團攻佔流水岩之時，第二〇〇團之一部，亦攻抵大塗面以北，左翼

第二二一師的第一線團（第二二四團），亦於中午攻佔大岙。

第六十七師何師長為擴張戰果，命第二〇一團即以預備隊（第一營）向左翼增援，乘勝直趨野豬塘山。敵圖掙扎求存，除以一部繼續固守野豬塘山亘大份頭、大田坂、弄塘外，傾全力由賀家岙向大山作垂死反撲。

幸我早有準備，未為敵所乘。然何師長為顧及後方之安全，遂令第二〇一團之第二營，由流水岩向該敵後方，行顛倒正面攻擊。

北大山敵人突遭奇襲，倉惶失措，為掙脫網羅，拼死南撲，一場空前慘烈激戰，於焉展開。混戰至十六時，共軍已知不可為，又奪路南竄，我乃收復賀家岙高地，惟第二營營長藍文光及史、盧兩位連長，均於是役壯烈殉國。

此時，第二〇〇團之一部，乘勢攻佔大塗面；第二〇一團之第一營，進佔野豬塘山一角；惟左翼二二一師，由於兵力有限，仍被阻於大岙以南，及大田坂以北。殘敵仍踞守野豬塘山，負隅頑抗。

軍長劉廉一鑒於官兵連日苦戰，疲憊不堪，兼以時近黃昏，增援之第一九九團尚未到達，遂令各部隊就地整頓，一面與敵保持接觸，俟後續到達後，再行攻擊。

當晚十九時三十分，殘敵又向流水岩反撲，旋為我擊退。劉、朱兩軍長判斷當面之敵，經我連日反擊，傷亡慘重，已乏力再舉，其所採攻勢，係為退卻前之掩護。乃於二十一時電令何師長派出若干挺進小組，鑽隙向敵後襲擊，使敵無法逃遁。

到了六日一時三十分，我一九九團於雞冠礁登陸完畢；同時接獲挺進小組報告，敵有脫逃模樣，何師長為防殘敵逃脫，全力出擊，命第二〇〇團，以主力推進流水岩，以一部向賀家岙攻擊；推進野豬塘山，分向王家岙、娌子港、余家岙攻擊；令新到達之一九九團，急向李家岙（流水岩東北）集結，增援二〇一團左翼，先攻後門，再沿海岸線向東進攻。

六日二時三十分一九九團發起最後反擊。我軍奮勇爭先，殺聲震天，敵軍望風披靡，至三時第二〇一團首克娌子港、王家岙，三時三十分，左翼第二三四團、第六六一團，亦進佔大份頭、天后宮、裏石弄塘，殘敵被逼促於沈家塘、后門一帶。時一九九團由西岙衝刺而出，銳不可當，四時三十分，包圍該地殘敵。迄六日七時，進犯登步的共軍，全部被殲滅，登步島防衛戰，至此全勝結束。

### 緬懷慷慨犧牲將士

敵第六十一師及第二十三軍之一部，

敵步作戰，血戰六十餘小時。

敵第六十一師及第二十三軍之一部，

除少數趁夜暗逃竄外，全被殲滅。計生俘二百七十九人，斃傷三千六百六十餘人，

鹵獲迫砲六門、輕機槍二十七挺、重機槍五挺、衝鋒槍六枝、步槍三百五十三枝、

手榴彈筒二具。

我軍亦傷團長二、副團長二、營長二

，陣亡營長以下軍官五十餘員，士兵傷亡

三千餘人，付出昂貴的代價。

登步大捷後，蔣中正親筆函致朱致一

軍長，對官兵的堅忍奮戰，慷慨犧牲，讚揚備致，肯定此役為確保台澎的關鍵。

歲月匆匆，五十一年過去了，台澎日益興盛，回溯是日英勇殉國的將士，能不感恩於心，長懷不忘。